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« Tous dans le même bateau »: Les Africains 

tolèrent les autres ethnies, religions, et 

nationalités, pas l’orientation sexuelle différente 
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Résumé 

Le postulat selon lequel « Nous sommes tous dans le même bateau » marque la crise COVID-19 

à mesure que les dirigeants et les activistes se mobilisent en faveur d'une riposte mondiale et de 

l'ensemble de la société à la pandémie (Organisation Mondiale de la Santé, 2020; Union 

Africaine, 2020). Dans le même temps, les angoisses du public ont accentué les 

fissures sociales à travers des actes d'intolérance et de violence contre les 

Chinois et les ressortissants d'origine asiatique dans de nombreux pays, et 

même contre les Africains en Chine (DW, 2020; Guy, 2020; Kandil, 2020; Al 

Jazeera, 2020). 

Si une pandémie « nous renvoie à la réalité de l'indispensable interconnexion 

au sein du genre humain », comme l'a déclaré le Secrétaire Général des Nations Unies, António 

Guterres (Nations Unies, 2020), elle pourrait également mettre à rude épreuve le tissu social de 

nos sociétés et de nos démocraties. 
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A quel point les sociétés africaines sont-elles « solidaires »? Les données d'Afrobarometer 

collectées en 2016/2018 suggèrent que les Africains ont une base solide de tolérance envers les 

autres ethnies, religions, et nationalités sur laquelle ils peuvent s'appuyer pour vaincre la 

pandémie et travailler à la création d'un « monde juste, équitable, tolérant, ouvert et 

socialement inclusif » tel qu'envisagé par les Objectifs de Développement Durable des Nations 

Unies (Nations Unies, 2015). Le Cabo Verde, la Namibie, et São Tomé et Príncipe se distinguent 

comme des pays particulièrement tolérants en Afrique. 

Mais la tolérance vis-à-vis de personnes présentant une identité ou une orientation sexuelle 

différente demeure faible, y compris chez les jeunes répondants, malgré quelques progrès dans 

certains pays. Les minorités sont toujours victimes de discrimination en raison de leur origine 

ethnique, de leur religion, de leur sexe, ou d'un handicap, et la majorité des répondants dans 

certains pays déclarent que le gouvernement traite injustement leur groupe ethnique. 

 

Enquêtes d’Afrobarometer 

Afrobarometer est un réseau panafricain et non-partisan de recherche par sondage qui produit 

des données fiables sur les expériences et appréciations des Africains relatives à la démocratie, 

la gouvernance, et la qualité de vie. Sept rounds d’enquêtes étendus à 38 pays ont été réalisés 

entre 1999 et 2018. Les enquêtes au titre du Round 8 sont prévues pour être réalisées dans au 

moins 35 pays en 2019/2020. Les lecteurs intéressés peuvent suivre nos publications, y compris les 

Pan-Africa Profiles, notre série d'analyses transnationales, à #VoicesAfrica et s’inscrire sur notre 

liste de distribution à www.afrobarometer.org. 

Afrobarometer réalise des entretiens face-à-face dans la langue du répondant avec des 

échantillons représentatifs à l'échelle nationale qui produisent des résultats nationaux avec des 

marges d'erreur de +/-2 à +/-3 points de pourcentage à un niveau de confiance de 95%. 

Ce numéro des Pan-Africa Profiles s'appuie principalement sur les données de 45.823 entretiens 

réalisés dans 34 pays entre septembre 2016 et septembre 2018 (voir la liste des pays et les dates 

http://www.afrobarometer.org/
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des enquêtes au Tableau A.1 en annexe). Les pays couverts abritent près de 80% de la 

population du continent. Les données sont pondérées de sorte à obtenir des échantillons 

nationalement représentatifs. Lors du rapportage des résultats transnationaux tels que les 

moyennes régionales ou africaines, tous les pays sont équitablement pondérés (plutôt que 

proportionnellement à la taille de la population). 

Résultats clés 

▪ En moyenne à travers 34 pays, plus de huit Africains sur 10 affichent des attitudes 

tolérantes envers les personnes d'ethnie (91%), de religion (87%), et de nationalité (82%) 

différentes, affirmant qu'ils aimeraient « tout à fait » ou « quelque peu » vivre à proximité 

d'eux ou que cela serait « sans importance ». Mais un sur cinq (20%) seulement affichent 

une attitude tolérante envers les personnes ayant une identité ou orientation sexuelle 

différente1 (Figure 1). Ces moyennes demeurent inchangées par rapport au précédent 

round d’enquêtes de 2014/2015. 

o Les niveaux de tolérance vis-à-vis de ces groupes sont quelque peu plus élevés dans 

les zones urbaines que dans les zones rurales (Figure 2) et croissent légèrement avec 

le niveau d'instruction des répondants (Figure 3). Mais les répondants plus jeunes ne 

sont pas considérablement plus tolérants que leurs aînés (Figure 4), et les disparités 

sexospécifiques sont minimes (Figure 5). Les Musulmans sont moins susceptibles que 

les Chrétiens et les adeptes d'autres religions ou les sans religion d’être tolérant vis-à-

vis des personnes d'autres obédiences religieuses et vis-à-vis des membres de la 

communauté LGBTQ (Figure 6). 

o Lorsque l’on aborde les régions,2 l'Afrique Centrale affiche les meilleurs scores de 

tolérance vis-à-vis de tous ces groupes, à l'exception des LGBTQ, par rapport 

auxquels elle est précédée de l'Afrique Australe. L'Afrique du Nord est la région la 

moins tolérante, sauf à l'égard des LGBTQ, concernant lesquels elle se classe devant 

l'Afrique de l'Est et l’Afrique de l'Ouest (Figure 7). 

▪ La tolérance vis-à-vis les membres d'autres groupes ethniques est presque universelle 

dans six pays d'Afrique de l'Ouest: le Gabon (99%), la Côte d'Ivoire (99%), le Sénégal 

(98%), le Bénin (97%), le Togo (97%), et le Libéria (96%). L’eSwatini est le seul pays où 

moins de trois quarts des adultes sont tolérants à l'égard des autres ethnies (72%)                   

(Figure 8). 

▪ Le Gabon et la Côte d'Ivoire sont également en tête de liste pour ce qui est de la 

tolérance religieuse (98% partout). La tolérance à l’endroit d’autres religions est la plus 

faible dans une poignée de pays à prédominance musulmane – le Niger (56%), le 

Soudan (65%), le Maroc (69%), la Guinée (74%), et la Tunisie (74%) – ainsi que dans un 

pays à prédominance chrétienne, l’eSwatini (69%) (Figure 9). 

 
1 L'enquête a posé la question sur les « homosexuels » étant donné que ce mot est largement compris et peut être 
traduit dans les langues locales partout en Afrique. Dans ce rapport, nous interprétons les réponses de façon à les 
appliquer à toute la communauté LGBTQ, ou aux personnes d'identités ou d'orientations non-hétérosexuelles. 
2 Les regroupements régionaux sont: Afrique du Nord (Maroc, Tunisie, Soudan), Afrique Centrale (Cameroun, 
Gabon, São Tomé-et-Principe), Afrique de l'Est (Kenya, Tanzanie, Ouganda), Afrique de l'Ouest (Bénin, Burkina 
Faso, Cabo Verde, Côte d'Ivoire, Gambie, Ghana, Guinée, Libéria, Mali, Niger, Nigéria, Sénégal, Sierra Leone, Togo), 
et Afrique Australe (Afrique du Sud, Botswana, eSwatini, Lesotho, Madagascar, Malawi, Maurice, Mozambique, 
Namibie, Zambie, Zimbabwe). 
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▪ Une fois encore, la Côte d'Ivoire est en tête, avec le Cabo Verde et le Bénin, pour ce qui 

est de la tolérance vis-à-vis des immigrés (95% partout). Le Soudan (63%) est le seul pays 

où moins de deux tiers des adultes affichent la même posture. Contrairement aux deux 

mesures précédentes, sur cet indicateur, l’eSwatini (84%) se classe légèrement au-dessus 

de la moyenne (Figure 10). 

▪ La majorité des populations affichent une attitude tolérante vis-à-vis des personnes 

ayant une identité/orientation sexuelle différente dans quatre pays: le Cabo Verde 

(80%), l’Afrique du Sud (70%), Maurice (56%), et la Namibie (54%). A peine un sur 10 

citoyens partagent cette posture dans la moitié des 34 pays. Les niveaux de tolérance 

les plus bas se retrouvent en Gambie (3%), en Ouganda (3%), au Sénégal (4%), et en 

Zambie (4%) (Figure 11). 

o Le niveau moyen de tolérance vis-à-vis des personnes ayant une identité/orientation 

sexuelle différente est demeuré stable à travers les 32 pays où cette question a 

également été posée lors du précédent round d’enquêtes (20% contre 21% en 

2014/2015). Des progrès significatifs (+3 points de pourcentage ou plus) sont signalés 

dans neuf pays, avec Maurice (+7 points de pourcentage), le Cabo Verde (+6 

points), le Lesotho (+6 points), et le Bénin (+4 points) en tête. Mais des régressions de 3 

points de pourcentage ou plus ont été observées dans 10 pays, le Libéria et la 

Tanzanie (-11 points chacun) en tête (Figure 12). 

o La tolérance à l'égard des différences sexuelles est nettement plus élevée dans les 

zones urbaines (25%, contre 16% dans les zones rurales) et parmi les répondants plus 

instruits (allant de 11% parmi ceux qui n'ont pas reçu d'éducation formelle à 27% 

parmi ceux qui ont un diplôme d'études post-secondaires). Les Musulmans (11%) sont 

beaucoup moins susceptibles de faire preuve de tolérance que les Chrétiens (24%) 

et les adeptes d'autres religions ou les sans religion (28%) (Figure 13).  

▪ Lorsque l’on établit la moyenne des niveaux de tolérance nationale vis-à-vis des quatre 

groupes (personnes d'autres ethnies et religions, membres de la communauté LGBTQ, et 

travailleurs étrangers ou immigrés), le Cabo Verde (92%) se distingue comme étant de 

loin le pays le plus tolérant, suivi de la Namibie et de São Tomé et Príncipe (80% partout) 

et de Maurice (78%). La Côte d'Ivoire, l'Afrique du Sud, le Gabon, et le Bénin affichent 

également un niveau au-dessus des trois quarts, à 77%. À l'autre extrême, le Soudan 

(54%), le Niger (56%), et le Maroc (59%) sont les moins tolérants (Figure 14). 

▪ L’expérience de la discrimination: 

o En moyenne à travers 34 pays, trois Africains sur 10 déclarent que les membres de 

leur groupe ethnique sont « parfois » (17%) ou « souvent » ou « toujours » (13%) traités 

injustement par le gouvernement. Cette perception est la plus élevée au Togo (61% 

au moins « parfois »), au Kenya (53%), au Gabon (52%), au Nigéria (51%), et au 

Cameroun (50%) (Figure 15). 

o Un sur huit répondants environ (13%) déclarent avoir personnellement été victimes de 

discrimination sur la base de leur origine ethnique au cours de l'année précédente, 

une proportion qui atteigne un sur quatre environ au Nigéria (28%), en Namibie 

(25%), et au Gabon (24%) (Figure 16). 

o Un sur 10 répondants environ (9%) déclarent avoir été victimes de discrimination sur 

la base de leur religion au cours de l'année précédente, le plus souvent au Nigéria 

(22%), au Libéria (21%), et au Cameroun (18%) (non-illustré). 
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o Une femme sur huit environ (12%) déclarent avoir été victimes de discrimination 

sexospécifique au cours de l'année précédente, le plus souvent au Libéria (32%), au 

Malawi (22%), en Zambie (20%), et au Nigéria (20%) (Figure 17). Un homme sur 12 

environ déclarent avoir été victimes de discrimination sexospécifique. (Voir Alpin 

Lardies, Drying, & Logan, 2019, pour en savoir plus sur les résultats relatifs au genre de 

l'enquête). 

o Un handicapé Africain sur six environ (16%) déclarent avoir été victimes de 

discrimination sur la base de leur handicap au cours des 12 derniers mois. Les Togolais 

(31%), les Sierra-Léonais (29%), et les Nigérians (28%) sont particulièrement 

susceptibles de signaler une telle discrimination (Figure 18). 

 

Figures 

Figure 1: Tolérance en Afrique | 34 pays | 2016/2018 

 

Question posée aux répondants: Pour chacun des groupes de personnes suivants, veuillez indiquer si vous 

aimeriez ou n’aimeriez pas les avoir pour voisins, ou si cela est sans importance: Les personnes de religion 

différente? Les personnes d’un autre groupe ethnique? Les homosexuels? Les immigrés ou les travailleurs 

étrangers? 
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Figure 2: Disparités entre les niveaux urbains et ruraux de tolérance | 34 pays                          

| 2016/2018 

 
Question posée aux répondants: Pour chacun des groupes de personnes suivants, veuillez indiquer si vous 

aimeriez ou n’aimeriez pas les avoir pour voisins, ou si cela est sans importance: Les personnes de religion 

différente? Les personnes d’un autre groupe ethnique? Les homosexuels? Les immigrés ou les travailleurs 

étrangers? (% qui répondent « aimeraient tout à fait », « aimeraient quelque peu », ou « sans importance ») 

Figure 3: Niveaux de tolérance | par niveau d’instruction | 34 pays | 2016/2018 

 

Question posée aux répondants: Pour chacun des groupes de personnes suivants, veuillez indiquer si vous 

aimeriez ou n’aimeriez pas les avoir pour voisins, ou si cela est sans importance: Les personnes de religion 

différente? Les personnes d’un autre groupe ethnique? Les homosexuels? Les immigrés ou les travailleurs 

étrangers? (% qui répondent « aimeraient tout à fait », « aimeraient quelque peu », ou « sans importance ») 
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Figure 4: Niveaux de tolérance | par groupe d’âge | 34 pays | 2016/2018 

 
Question posée aux répondants: Pour chacun des groupes de personnes suivants, veuillez indiquer si vous 

aimeriez ou n’aimeriez pas les avoir pour voisins, ou si cela est sans importance: Les personnes de religion 

différente? Les personnes d’un autre groupe ethnique? Les homosexuels? Les immigrés ou les travailleurs 

étrangers? (% qui répondent « aimeraient tout à fait », « aimeraient quelque peu », ou « sans importance ») 

Figure 5: Niveaux de tolérance | par sexe | 34 pays | 2016/2018 

 

Question posée aux répondants: Pour chacun des groupes de personnes suivants, veuillez indiquer si vous 

aimeriez ou n’aimeriez pas les avoir pour voisins, ou si cela est sans importance: Les personnes de religion 

différente? Les personnes d’un autre groupe ethnique? Les homosexuels? Les immigrés ou les travailleurs 

étrangers? (% qui répondent « aimeraient tout à fait », « aimeraient quelque peu », ou « sans importance ») 
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Figure 6: Niveaux de tolérance | par religion | 34 pays | 2016/2018 

 
Question posée aux répondants: Pour chacun des groupes de personnes suivants, veuillez indiquer si vous 

aimeriez ou n’aimeriez pas les avoir pour voisins, ou si cela est sans importance: Les personnes de religion 

différente? Les personnes d’un autre groupe ethnique? Les homosexuels? Les immigrés ou les travailleurs 

étrangers? (% qui répondent « aimeraient tout à fait », « aimeraient quelque peu », ou « sans importance ») 

Figure 7: Niveaux de tolérance | par région | 34 pays | 2016/2018 

 
Question posée aux répondants: Pour chacun des groupes de personnes suivants, veuillez indiquer si vous 

aimeriez ou n’aimeriez pas les avoir pour voisins, ou si cela est sans importance: Les personnes de religion 

différente? Les personnes d’un autre groupe ethnique? Les homosexuels? Les immigrés ou les travailleurs 

étrangers? (% qui répondent « aimeraient tout à fait », « aimeraient quelque peu », ou « sans importance ») 
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Figure 8: Tolérance envers les autres groupes ethniques | 34 pays | 2016/2018 

 

Question posée aux répondants: Pour chacun des groupes de personnes suivants, veuillez indiquer si vous 

aimeriez ou n’aimeriez pas les avoir pour voisins, ou si cela est sans importance: Les personnes d’un autre 

groupe ethnique? (% qui répondent « aimeraient tout à fait », « aimeraient quelque peu », ou « sans 

importance ») 
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Figure 9: Tolérance envers les autres religions | 34 pays | 2016/2018 

 

Question posée aux répondants: Pour chacun des groupes de personnes suivants, veuillez indiquer si vous 

aimeriez ou n’aimeriez pas les avoir pour voisins, ou si cela est sans importance: Les personnes de religion 

différente? (% qui répondent « aimeraient tout à fait », « aimeraient quelque peu », ou « sans importance ») 
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Figure 10: Tolérance à l’endroit des immigrés ou travailleurs étrangers | 34 pays                         

| 2016/2018 

 

Question posée aux répondants: Pour chacun des groupes de personnes suivants, veuillez indiquer si vous 

aimeriez ou n’aimeriez pas les avoir pour voisins, ou si cela est sans importance: Les immigrés ou les travailleurs 

étrangers? (% qui répondent « aimeraient tout à fait », « aimeraient quelque peu », ou « sans importance ») 
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Figure 11: Tolérance envers les personnes d’identité ou d’orientation sexuelle différente            

| 34 pays | 2016/2018 

 
Question posée aux répondants: Pour chacun des groupes de personnes suivants, veuillez indiquer si vous 

aimeriez ou n’aimeriez pas les avoir pour voisins, ou si cela est sans importance: Les homosexuels? (% qui 

répondent « aimeraient tout à fait », « aimeraient quelque peu », ou « sans importance ») 
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Figure 12: Tolérance envers les personnes d’identité ou d’orientation sexuelle différente               

| 32 pays* | 2014-2018 

 
Question posée aux répondants Pour chacun des groupes de personnes suivants, veuillez indiquer si vous 

aimeriez ou n’aimeriez pas les avoir pour voisins, ou si cela est sans importance: Les homosexuels? (% qui 

répondent « aimeraient tout à fait », « aimeraient quelque peu », ou « sans importance ») 

* La question n’a pas été posée au Soudan durant le Round 6. 

Note: De nouvelles données collectées au Botswana en juillet-août 2019, un an après une décision de la 

Haute Cour décriminalisant les activités homosexuelles, montrent que 48% des personnes interrogées ont 

exprimé leur tolérance envers les personnes ayant de telles relations, soit un accroissement de 10 points de 

pourcentage. 
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Figure 13: Tolérance envers les personnes d’identité ou d’orientation sexuelle différente    

| par groupe socio-démographique | 34 pays | 2016/2018 

 
Question posée aux répondants Pour chacun des groupes de personnes suivants, veuillez indiquer si vous 

aimeriez ou n’aimeriez pas les avoir pour voisins, ou si cela est sans importance: Les homosexuels? (% qui 

répondent « aimeraient tout à fait », « aimeraient quelque peu », ou « sans importance ») 
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Figure 14: Niveaux de tolérance moyens | 34 pays | 2016/2018 

 
La figure montre le pourcentage moyen des répondants qui affirment qu'ils « aimeraient tout à fait », 

« aimeraient quelque peu », avoir des voisins de groupe ethnique différent, de religion différente, 

homosexuels, ou travailleurs étrangers/immigrés ou que cela serait « sans importance ». 
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Figure 15: Groupe ethnique injustement traité par le gouvernement | 31 pays*                    

| 2016/2018 

 
Question posée aux répondants: A quelle fréquence, le cas échéant, les [membres du groupe ethnique du 

répondant] sont-ils injustement traités par le gouvernement? (* La question n’a pas été posée au Soudan et 

en Tunisie. L’eSwatini n’est pas incluse parce que la question n’a été posée qu’aux sept répondants qui se 

sont identifiés à un groupe ethnique autre que les siSwati.) 
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Figure 16: Discrimination sur la base de l’ethnie et de la religion (%) | 34 pays | 2016/2018 

 
Question posée aux répondants: Au cours de l’année dernière, à quelle fréquence, le cas échéant, avez-

vous personnellement été l’objet de discrimination sur la base de l’un quelconque des éléments suivants: 
Votre ethnie? Votre religion? (% qui répondent « une ou deux fois », « quelques fois », ou « plusieurs fois ») 
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Figure 17: Discrimination sur la base du sexe (%) | 34 pays | 2016/2018 

 
Question posée aux répondants: Au cours de l’année dernière, à quelle fréquence, le cas échéant, avez-

vous personnellement été l’objet de discrimination sur la base de l’un quelconque des éléments suivants: 

Votre sexe? (% qui répondent « une ou deux fois », « quelques fois », ou « plusieurs fois ») 
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Faites vos propres analyses des données d’Afrobarometer – quels que soient la 

question, le pays et le round d’enquêtes auxquels vous vous intéressez. C’est 

facile et gratuit à l’adresse www.afrobarometer.org/online-data-analysis. 

Figure 18: Discrimination sur la base d’un handicap (% parmi les handicapés) | 34 pays* 

| 2016/2018 

 
Question posée aux répondants: Au cours de l’année dernière, à quelle fréquence, le cas échéant, avez-

vous personnellement été l’objet de discrimination sur la base de l’un quelconque des éléments suivants: 
Tout handicap dont vous souffrez? (% hors ceux qui disent n’avoir aucun handicap, de ceux qui répondent 

« une ou deux fois », « quelques fois », ou « plusieurs fois ») 

* Même s'ils sont comptabilisés dans la moyenne des 34 pays, le Maroc, la Tanzanie, et le Zimbabwe ne 

sont pas affichés parce que les échantillons trop restreints des personnes qui déclarent souffrir d'un 

handicap se traduisent par de très grandes marges d'erreur. 
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Pan-Africa Profiles précédemment publiés au titre du Round 7 d’Afrobarometer 

✓ Document de Politique 63: Dividende démocratique: Vers une éducation de qualité en Afrique 

✓ AD352: Même avant le COVID-19, plus de la moitié des Africains ont vécu le manque de soins de 
santé 

✓ AD349: D’après la majorité des Africains, leurs gouvernements échouent dans l'alimentation en 
eau et l'assainissement 

✓ Document de Politique 62: Pauvreté vécue à la hausse en Afrique: Fin d'une décennie 
d’amélioration du niveau de vie 

✓ Dépêche 334: Préalable au progrès, l’électricité accessible et fiable manque toujours à la 
majorité d’Africains  

✓ Document de Politique 61: Progrès et lacunes: Perceptions et expériences de la parité des 
genres en Afrique 

✓ Document de Politique 60: Changements à venir: Expérience et connaissance des changements 
climatiques en Afrique 

✓ Baromètre mondial de la corruption - Afrique 2019: Perceptions et expériences de la corruption 
par les citoyens 

✓ Document de Politique 58: Les Africains désirent des élections transparentes – surtout celles 
porteuses d’alternance 

✓ Document de Politique 56: Presse sous pression. Le soutien à la liberté des médias recule en 
Afrique 

✓ Document de Politique 55: Les libertés des Africains sont-elles en train de s'effriter? 

✓ Dépêche 290: Meilleure mais perfectible? Comment les Africains perçoivent-ils la prestation des 
services publics 

✓ Dépêche 288: A la recherche d’opportunités: En Afrique, les jeunes et les instruits sont plus 
susceptibles de penser à émigrer 

✓ Document de Politique 54: La démocratie en Afrique La demande, l’offre, et le « démocrate 
insatisfait » 

✓ Document de Politique 51: Faire le point: Priorités et appréciations des citoyens, trois ans après 
le début des ODD 

  

http://afrobarometer.org/fr/publications/pp63-dividende-democratique-vers-une-education-de-qualite-en-afrique
http://afrobarometer.org/sites/default/files/publications/D%C3%A9p%C3%AAches/ab_r7_dispatchno352_pap15_africains_manquent_soins_de_sante.pdf
http://afrobarometer.org/sites/default/files/publications/D%C3%A9p%C3%AAches/ab_r7_dispatchno352_pap15_africains_manquent_soins_de_sante.pdf
http://www.afrobarometer.org/fr/publications/ad349-dapres-la-majorite-des-africains-leurs-gouvernements-echouent-dans-lalimentation
http://www.afrobarometer.org/fr/publications/ad349-dapres-la-majorite-des-africains-leurs-gouvernements-echouent-dans-lalimentation
http://afrobarometer.org/fr/publications/pp62-pauvrete-vecue-la-hausse-en-afrique-fin-dune-decennie-damelioration-du-niveau-de
http://afrobarometer.org/fr/publications/pp62-pauvrete-vecue-la-hausse-en-afrique-fin-dune-decennie-damelioration-du-niveau-de
http://www.afrobarometer.org/
http://www.afrobarometer.org/
http://afrobarometer.org/fr/publications/pp61-progres-et-lacunes-perceptions-et-experiences-de-la-parite-des-genres-en-afrique
http://afrobarometer.org/fr/publications/pp61-progres-et-lacunes-perceptions-et-experiences-de-la-parite-des-genres-en-afrique
http://afrobarometer.org/fr/publications/pp60-changements-venir-experience-et-connaissance-des-changements-climatiques-en-afrique
http://afrobarometer.org/fr/publications/pp60-changements-venir-experience-et-connaissance-des-changements-climatiques-en-afrique
http://afrobarometer.org/fr/publications/barometre-mondial-de-la-corruption-afrique-2019-perceptions-et-experiences-de-la-corruption-par-les-citoyens
http://afrobarometer.org/fr/publications/barometre-mondial-de-la-corruption-afrique-2019-perceptions-et-experiences-de-la-corruption-par-les-citoyens
http://afrobarometer.org/fr/publications/pp58-les-africains-desirent-des-elections-transparentes-surtout-celles-porteuses
http://afrobarometer.org/fr/publications/pp58-les-africains-desirent-des-elections-transparentes-surtout-celles-porteuses
file:///C:/Users/User/OneDrive/Translation/EN%20COURS/Presse%20sous%20pression.%20Le%20soutien%20à%20la%20liberté%20des%20médias%20recule%20en%20Afrique
file:///C:/Users/User/OneDrive/Translation/EN%20COURS/Presse%20sous%20pression.%20Le%20soutien%20à%20la%20liberté%20des%20médias%20recule%20en%20Afrique
http://afrobarometer.org/fr/publications/pp55-les-libertes-des-africains-sont-elles-en-train-de-seffriter
http://afrobarometer.org/fr/publications/ad290-meilleure-mais-perfectible-comment-les-africains-percoivent-ils-la-prestation-des
http://afrobarometer.org/fr/publications/ad290-meilleure-mais-perfectible-comment-les-africains-percoivent-ils-la-prestation-des
http://afrobarometer.org/fr/publications/ad288-la-recherche-dopportunites-en-afrique-les-jeunes-et-les-instruits-sont-plus
http://afrobarometer.org/fr/publications/ad288-la-recherche-dopportunites-en-afrique-les-jeunes-et-les-instruits-sont-plus
file:///C:/Users/User/OneDrive/Translation/EN%20COURS/Faire%20le%20point:%20Priorités%20et%20appréciations%20des%20citoyens,%20trois%20ans%20après%20le%20debut%20des%20ODD
file:///C:/Users/User/OneDrive/Translation/EN%20COURS/Faire%20le%20point:%20Priorités%20et%20appréciations%20des%20citoyens,%20trois%20ans%20après%20le%20debut%20des%20ODD


 

 
Copyright ©Afrobarometer 2020 22 
slation/Traduction: Ernest Yao AGBEKPONOU | sms_ernest@yahoo.fr | (229) 95053608/96187590 

 

Annexe 

Tableau A.1: Dates des travaux de terrain au titre du Round 7 d’Afrobarometer et round 

précédents d’enquêtes 

Pays Travaux de terrain du Round 7 Rounds d’enquêtes précédents 

Afrique du Sud Août – Sept. 2018 2000, 2002, 2006, 2008, 2011, 2015 

Bénin Déc. 2016 – jan 2017 2005, 2008, 2011, 2014 

Botswana Juin – juil. 2017 1999, 2003, 2005, 2008, 2012, 2014 

Burkina Faso Oct. 2017 2008, 2012, 2015 

Cabo Verde Nov. – déc. 2017 2002, 2005, 2008, 2011, 2014 

Cameroun Mai 2018 2013, 2015 

Côte d'Ivoire Déc. 2016 – jan 2017 2013, 2014 

eSwatini (Swaziland) Mars 2018 2013, 2015 

Gabon Nov. 2017 2015 

Gambie Juil. – août 2018 N/A 

Ghana Sept. 2017 1999, 2002, 2005, 2008, 2012, 2014 

Guinée Mai 2017 2013, 2015 

Kenya Sept. – oct. 2016 2003, 2005, 2008, 2011, 2014 

Lesotho Nov. – déc. 2017 2000, 2003, 2005, 2008, 2012, 2014 

Libéria Juin – juil. 2018 2008, 2012, 2015 

Madagascar Jan. – fév. 2018 2005, 2008, 2013, 2015 

Malawi Déc. 2016 – jan. 2017 1999, 2003, 2005, 2008, 2012, 2014 

Mali Fév. 2017 2001, 2002, 2005, 2008, 2012, 2013, 2014 

Maroc Mai 2018 2013, 2015 

Maurice Oct. – nov. 2017 2012, 2014 

Mozambique Juil. - août 2018 2002, 2005, 2008, 2012, 2015 

Namibie Nov. 2017 1999, 2003, 2006, 2008, 2012, 2014 

Niger Avril - mai 2018 2013, 2015 

Nigéria Avril - mai 2017 2000, 2003, 2005, 2008, 2013, 2015 

Ouganda Déc. 2016 – jan. 2017 2000, 2002, 2005, 2008, 2012, 2015 

São Tomé et Principe Juil. 2018 2015 

Sénégal Déc. 2017 2002, 2005, 2008, 2013, 2014 

Sierra Leone Juil. 2018 2012, 2015 

Soudan Juil. – août 2018 2013, 2015 

Tanzanie Avril - juin 2017 2001, 2003, 2005, 2008, 2012, 2014 

Togo Nov. 2017 2012, 2014 

Tunisie Avril - mai 2018 2013, 2015 

Zambie Avril 2017 1999, 2003, 2005, 2009, 2013, 2014 

Zimbabwe Jan. – fév. 2017 1999, 2004, 2005, 2009, 2012, 2014 
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Brian Howard est le responsable de publications d’Afrobarometer. Email: 

bhoward@afrobarometer.org. 

Afrobarometer, organisation à but non-lucratif dont le siège se trouve au Ghana, dirige un 

réseau panafricain et indépendant de recherches. La coordination régionale de plus de 35 

partenaires nationaux est assurée par le Ghana Center for Democratic Development (CDD-

Ghana), l'Institute for Justice and Reconciliation (IJR) en Afrique du Sud, et l'Institute for 

Development Studies (IDS) de l'Université de Nairobi au Kenya. Michigan State University (MSU) 

et University of Cape Town (UCT) apportent un appui technique au réseau. 

Le 7ème Round d’Afrobarometer a reçu le soutien financier de la Suède à travers l’Agence 

Suédoise de Coopération International pour le Développement, de la Fondation Mo Ibrahim, de 

l’Open Society Foundations, de la Fondation Bill & Melinda Gates, de la Fondation William & 

Flora Hewlett, du Département d’Etat Américain, de l’agence Américaine pour le 

développement international à travers l’Institut Américain pour la promotion de la paix, de la 

Fondation nationale pour la démocratie (National Endowment for Democracy), et de 

Transparency International. 

Vos dons permettent au projet Afrobarometer de donner une voix aux citoyens Africains. 

Veuillez penser à faire une contribution (à www.afrobarometer.org) ou à contacter Bruno van 

Dyk (bruno.v.dyk@afrobarometer.org) pour discuter d’un éventuel financement institutionnel. 

Pour plus d’informations, veuillez visiter notre site internet à l’adresse www.afrobarometer.org. 

 Suivez nos publications avec #VoicesAfrica.  

                             /Afrobarometer                  @Afrobarometer                          

Dépêche No. 362 d’Afrobarometer | 19 mai 2020 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/user/Afrobarometer
mailto:bhoward@afrobarometer.org

